

他们如何为老人的晚年增添亮色?

记杨浦区社会福利院护理团队



人老了以后会怎么样?《名画Cosplay》《乘风破浪的奶奶》《“小人国”借位照》《轮椅上的舞者》……对于杨浦区社会福利院(以下简称杨福院)的老人们而言,红遍全网这件事已经习以为常。他们在这些摄影、音乐、舞蹈作品中展现出来的朝气与活力,引发无数网友点赞。

截至2020年底,杨浦全区60周岁及以上户籍老年人口总数41万人,占总人口比例38.81%,位列全市中心城区首位。巨大的养老需求催生了优质的养老服务,机构养老、社区养老早已成为不少家庭的选择。

城市软实力,是时下的热词。那么养老机构如何在提升硬件设施水平的同时,加强“软实力”,强化人文关怀?人文关怀,自然离不开“人”。跟随记者,看看杨福院的护理团队,如何为老人的晚年生活增添亮色,让他们在这方小小天地,活出不一样的光彩。

■记者 汤顺佳

新生代:热情、有创意,用实力“征服”老人

记者了解到,杨福院的护理团队共有195人,其中,“90后”35人,占总人数的近五分之一。

1993年出生的扶慧芳来自江西。2009年,她考入江西省民政学校的养老护理专业,几年后签约进入学校实习基地——杨浦区社会福利院,开始实习。

“你就和我的孙女一般大,这衣服你洗得干净吗?”“扶我下床,扶得动吗?”“推轮椅时,你会不会摔着我?”年轻、富有朝气、体力充沛,这是“90后”自带的优点标签。然而,在院里部分老人的眼里,“90后”与娇气稚嫩、没法吃苦画上了等号。这样质疑的声音,扶慧芳听过很多次。她还发现,几位尚有行动能力的老人出于不信任,会“偷偷”自己手洗衣物。

这并非扶慧芳一人面临的难题。与其他同龄小伙伴交谈后,扶慧芳发现,大家都有此困惑。为改变老人们的固有想法,这群年轻人决定付出加倍的

努力:翻烂了一本《养老护理知识》;将休息时间用于练习护理技术;每次院内技能考核,熬夜苦练实操……他们用实力“征服”了老人的心。

有一回,院里新来了一位王奶奶,她总是显得情绪低落、焦虑,还爱看向窗外。扶慧芳马上想到,老人可能想家了。于是,她经常带着王奶奶在院里散步,帮助她熟悉生活环境,并鼓励她参加院里定期组织开展的“银发课堂”,一边培养兴趣爱好,一边结交朋友。“我一直跟她说,其实养老院就是一个微型社区。把这里当做自家小区,把其他老人当成隔壁邻居,就好了。”很快,王奶奶成了绘画爱好者,遇到了志同道合的“小姐妹”,融入了杨福院这个温馨大家庭。

除了扶慧芳,罗鑫、王程等一大批新生代护理员也在养老领域开启了自已的职业生涯。

互联网“原住民”罗鑫对各大社交APP相当熟悉,曾参与策划拍摄《名画Cosplay》《乘风破浪的奶奶》《“小人国”借位照》等多个“网红”作品;2018年,杨福院启动试点数字化养老服务,王程担任数字化养老院院长,带领

团队在一年内累计服务两万余人次。如今,他参与起草团体标准《数字(虚拟)养老机构建设规范》,并参与2021年上海市养老护理职业技能竞赛暨全国养老护理职业技能大赛选拔赛,荣获个人三等奖……

因为这些优秀的年轻人,青春活力成了杨福院闪闪发亮的“徽章”。

中坚力量:耐心、温柔,把老人当成孩子一样照顾

杨福院老人平均年龄88.6岁,和院内中年护理员父母的年纪一般大。如果说“热情”“有创意”是这支护理员团队中“90后”的代名词,那么“耐心”和“温柔”就代表着院内占比更大的中年护理员群体。

也许中年护理员很难做到像扶慧芳这帮年轻人那样,热衷于新兴事物,抖音、微信玩得很溜,但他们富有生活经验,细心、有耐心,深谙与老人的相处之道。

沈增修今年87岁,入住杨福院已有3年,患有哮喘、轻度老年痴呆。初到杨福院时,老人对护理员相当排斥。然而,54岁的陈德香用极大的耐心“磨平”了老人的“棱角”:咳嗽时,她

在一旁轻柔拍背;骨折卧床时,她定时按摩、翻身;产生了负面情绪,她面带微笑地哄着……至今,老人的女儿范阿姨仍对母亲发病的那个傍晚历历在目——

那天,她正在家忙着做晚饭,突然,杨福院工作人员打来电话,说她的母亲神志不清,已被送往新华医院抢救。赶到病房时,范阿姨只见陈德香弯着腰站在床边,手指上缠着纸巾,一点点地抠着母亲嘴里的痰……

后来,范阿姨了解到,原来那天,陈德香在下班前不放心,又去房间巡视了一圈,发现母亲一动不动地躺着,脸色苍白、呼吸困难,就赶紧叫来了救护车。“我有时觉得,陈德香就像我母亲的另一个‘女儿’,当我不在母亲身边时,她帮我照料着,时时惦记着。”范阿姨告诉记者。

男性护理员刘壮丽与陈德香年纪相仿。2019年,他被评为上海市“最美养老护理员”。杨福院的老人、家属、其他工作人员,提起他时总会用两个字形容:“温柔”。每天清晨五点,刘壮丽就忙开了,为习惯早起的老人洗脸、擦身、更衣。光是这几个晨间护理的步骤,就要花费一到两个小时。随后早餐上桌,他开始给老人喂饭。紧接着,为卧床老人翻身,陪同读报,推老人下楼晒太阳,喂午餐、晚餐,为大小便失禁老人换纸尿裤……一天下来,他通常要连轴转十个小时左右,却很少喊累。

刘壮丽告诉记者,照顾老人是有讲究的,对卧床老人,一定要小心压疮问题,及时按摩翻身;对失智老人,一定要“顺毛捋”,好好哄、好好解释……“很多人觉得,做养老护理员苦,但我觉得老人就是小孩。如果真心对他们好,他们就会心疼你,会说‘谢谢你’,让人好暖心。”

团队建设:不断吸引新鲜血液流入,提升职业认同感

在养老行业,普遍存在养老服务护理员队伍总量少、流动率高、强度



高、工资低、社会地位低、服务水平低的“一少两高三低”情况。目前,杨福院与长沙民政职业学院、江西民政学校达成长期合作,然而,要把人才“引进来”“留得住”,光靠情怀是不够的。工资低、职业发展空间有限,是年轻人不愿留下来的主要原因之一。

在杨福院,如何提升员工的成长空间这一问题始终被放在重要位置。2013年,杨福院开展中层竞聘,让基层护理员能够走上管理岗位。借此机会,包括扶慧芳在内的一批护理员晋升为护理主管、分院长,拥有了对护工作的全新视野。

此外,杨福院实施奖金激励制度,通过每天一小考、每月一大考的考评制度,对护理员随时开展“三级大查房”,抽查护理员对老人的服务态度、流程规范度等,并根据考评结果,对优秀护理员进行奖励。

养老服务护理员的另一困境,是职业认同感不高。

2018年10月,杨福院发布护老者之歌《守护》,由护理员本色出演,一曲动人旋律,唱尽护理员的辛勤付出。院方创新推出“爱居上海·乐业护老”项目,带着护理员组团参观上海地标性景点;“美的印象·爱的传承”项目,让优秀护理员脱下工作服,换上时装、旗袍,走进摄影棚,由专业摄影师为他们拍摄艺术照;每月开展一次职业道德讲评会……

其实,近年来,杨浦对养老服务护理人才队伍建设也在持续关注。今年7月,针对“一少两高三低”现状,《杨浦区养老服务护理行业拔尖技能人才扶持激励办法(试行)》及《关于提升本区养老服务护理人才队伍整体水平的实施意见(试行)》正式实施,杨浦从人才引进、户口落户、住房保障、技能奖补、荣誉激励等方面进行了政策突破,为符合条件的养老服务护理员,提供人才落户、公租房房源、住房补贴、一次性奖励等多项内容。自此,杨浦成为全市首个成体系推进养老服务队伍建设的城区。



相关链接

目前,杨浦区养老机构已根据相关要求,执行暂停探视。

近日,杨浦区社会福利院门口,隔着一扇铁门,就能看到安保处门前的桌子上满满当当放着不少包裹。其中,最引人注目的是一束花,明黄的向日葵配上浅黄、橘红交错的玫瑰,格外娇艳。这是住养老人陈英梅的家属送来的,因为这天,是老人的90岁生日。

很快,花束被护理员送到老人身边。为弥补老人不能与亲人庆生的遗憾,杨福院护理团队特意举办了一场简单却热闹的生日派对,吃蛋糕、唱生日歌、品尝长寿面……该有的仪式感一样不少。手捧鲜花的陈英梅笑得合不拢嘴,“在杨福院,和老伙伴、护理员在一起,我也能感受到亲人般的温暖。在这里过生日很开心,

不孤单!”

除了包裹,在门口的这张小桌子上,记者还注意到一本安保处工作人员的进出人员登记簿。本子上对每一位出入人员的进场、离场、所办事宜都进行了统计。“如有家属提出想探视老人,且老人有行动能力、条件允许的,我们会让护理员带老人在院门口与家属见面。见面时,两者之间要隔着大门,相距超过1米。”杨福院负责人乔毅皓表示,目前,杨福院除暂停接待外来人员探视和不必要人员进入以外,在工作员管理方面,已尽量减少除外采购或办事人员外的其他外出批准,并要求工作人员尽可能做到在机构内统一食宿。

据悉,后续防控措施将根据疫情形势进行动态调整。